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Esercizio 1 Sia A la matrice

5 —6 -2
A={(1 0 -1
2 -6 1

1. Determinare il polinomio caratteristico di A.
Determinare gli autovalori di A.

Determinare basi per gli autospazi di A.

Ll

Dire, motivando la risposta se A ¢ diagonalizzabile o no.

Esercizio 2 Sia A la matrice
1 4 2 -2
A=|-1 -4 -1 4
3 12 7 -4

1. Determinare il rango di A.
2. Determinare una base per il nucleo e per 'immagine di A.

0

3. Detto by = | K+ 2 |, dire, motivando la risposta, per quali valori di k¥ € R il sistema lineare
2k + 4
Az = b, ammette soluzione ed in tal caso determinarle tutte.

Esercizio 3 Sia W C R* il sottospazio generato dai vettori

2 1
wyp = L wy = 1
1= | 2= |
2 1
1. Determinare una base ortonormale di .
2. Determinare una base di W+
8
3. Detto v = 16 |- determinare la decomposizione ortogonale di v come somma v = v; + vy con
8

v EWewvy €W
Esercizio 4 Sia r la retta di equazioni cartesiane

| z-3y—22=0
Tl z—-3y+42=3

e P=(2,3,-2).
1. Determinare il piano I passante per P ed ortogonale a r.
2. Determinare equazioni della retta s passante per P e parallela a r.

3. Tra tutti i piani contenenti s determinarne uno, se esiste, la cui distanza da ogni punto di r sia 4.



Soluzione dell’esercizio 1
(1). Pa(t) = —t(t — 3)2.
(2). Autovalori 0 e 3.

2 3 1
(3). Una base di Vg & { (1) }. Una base di V3 & { (1) , (0) }.
2 0 1

(4). La matrice & diagonalizzabile, dato che la somma delle dimensioni degli autospazi ¢ 3 che & pari alla
dimensione dello spazio ambiente. []

Soluzione dell’esercizio 2 (1). Una ridotta a scala di A &

1 4 2 -2
001 2
000 O

quindi rk(4) = 2.

6 —4
1 2
(2). Una base di im(A) & data da { (—1) , (—1) }. Una base di ker(A) & data da { _02 , (1) }-
3 7
1 0

(3). Una ridotta a scala della matrice completa del sistema (Alby) & data da

1 4 2 -2 0
001 2 |k+2
0 00 0 |k+2

Quindi il sistema & risolubile se e solo se k = —2. In tal caso le soluzioni sono esattamente date da ker(A)
e quindi sono espresse da:

T 16 —2
y | _ 0 1
| T4 4 +8 0 ® B €R
w 1 0
1
Soluzione dell’esercizio 3 (1). Base ortogonale
w; = wp
-1/9
(wa,w}) 5 4/9
R R S e
-1/9
Base ortonormale
2/3
w! = wy zlwlz 1/3
1 (wi,wp) 37| 0
2/3
—-1/3V/11

" ! 3, | 4/3v/11

Wy _
Subwgy  VIL 2| 3Vl
-1/3V/11

1 -1
. R -2 0

(2). Una base di W+ & data da { N }
0 1

(3). Osserviamo che v = 16wy — 4wy € W, quindi v; =vewvy, =0. [



z=1+3t
r:=qy=t
z=1/2

1l piano il punto P ed ed ortogonale a r ha equazione.

3 3 T 2
({1],X-P)=0<<= (|1],ly]-13])=0 <<= 32+y—-9=0
0 0 z -2
(2). La retta s ha equazioni parametriche
3
X=P+t|1
0

e quindi equazioni cartesiane

z24+2=0
r—3y+7=0

(3). La distanza di un punto di r da un piano che contiene s sara sicuramente inferiore della distanza tra
le due rette r e s. Calcoliamoci tale distanza. Per farlo calcoliamo il punto @ di intersezione di II con r

e quindi calcoliamo la distanza tra P e Q.
Calcolo di Q:

3r+y—9=0 10t+3-9=0 t=3/5

xr=1+3t r=1+3t z=14/5
— —

y=t y=t y=3/5

z2=1/2 z=1/2 z=1/2

quindi Q = (14/5,3/5,1/2).

5.0 =TT =B < Vi < =4

Quindi un piano con le caratteristiche richieste non esiste. [



